« On joue ensemble®» en temps de pandémie

Maryse Charmet

Rééducatrice de l’Éducation Nationale

Depuis novembre 2010, nous sommes un certain nombre de rééducateurs de l’éducation Nationale à expérimenter un dispositif dans les écoles maternelles, que nous avons appelé « On joue ensemble® ». C’est un espace d'accueil et d'échange convivial pour des parents et des enfants, animé par trois ou quatre accueillants (à tour de rôle, un membre du RASED et des  partenaires du service médico-social). Les parents qui le souhaitent se retrouvent dans la salle avec leur enfant pour jouer avec lui et échanger avec les autres parents et les  accueillants. Ils peuvent aussi venir avec leurs enfants non scolarisés, ce qui constitue pour eux un dispositif passerelle.

Je reste tout d’abord dans le hall de l’école pour accueillir les familles qui sont susceptibles de venir ce matin-là. Nous mettons des jeux à disposition dans la salle (Légo, Kapla), le temps que tout le monde soit arrivé. Les enfants jouent librement. Les parents prennent le café et échangent. Puis il y a un regroupement avec la présentation de chacun et un « quelque chose à dire ». Ensuite un ou plusieurs jeux sont proposés. Nous terminons avec une histoire, un album ou un conte  et quelques échanges.

Depuis mars 2020, début du premier confinement, nous pouvons nous demander ce que sont devenues ces rencontres,  comment nous avons pu les maintenir, ce que nous avons inventé pour essayer de maintenir le lien... 

Sur Pontcharra où j'interviens, un message de « On joue ensemble® » a été envoyé chaque jeudi entre mars et juin, via la liste de l’école concernée, par le directeur ou la directrice. À ce message, je joignais la vidéo d'une histoire que  j’avais enregistrée.

À la rentrée de septembre 2020, nous avons remis en place le dispositif « On joue ensemble® », masqués et sans café d’accueil. Il a fallu expérimenter ces nouvelles données et très rapidement les rencontres ont repris leur rythme et leur fréquentation, dynamique et joyeuse jusqu’aux vacances de Toussaint.

Le nouveau confinement a de nouveau stoppé les rendez-vous du jeu à l’école. Nous avons maintenu le lien par un message chaque jeudi. Cette fois-ci, il contenait une histoire comme en fin d’année dernière et une présentation de jeu. Cette histoire et ce jeu pouvaient être empruntés à la médiathèque et à la ludothèque par les parents.

Même si nous avons peu de réponses au moment où nous envoyons le message, nombreux sont les parents qui y ont fait référence ensuite. Les enfants aussi ont réagi : «  Je t’ai vue sur ma télé avec ton bâton de pluie… », « Cette histoire, je la connais, tu nous l’as lue en vidéo ».  Ces messages ont permis de se parler et de continuer à faire vivre l’idée du dispositif « On joue ensemble® » dans les moments où nous avons croisé les parents (portails, rendez-vous divers, réunions à l’école ou au Centre social, etc.).

En janvier 2021, nous avons repris les rencontres en présentiel, car les demandes étaient très nombreuses et les situations d’enfants nécessitant de retrouver cette possibilité de lien se multipliaient. Nous avons partagé deux jeudis. Les parents et les enfants les attendaient. Ils sont revenus. Et puis, à nouveau, arrêt. 

Nous avons alors convoqué de mini « États Généraux » de « On joue ensemble® » avec les accueillantes partenaires. Nous avions bien sûr compris la cause de cet arrêt mais nous étions toutes très inquiètes, car les situations critiques augmentent dans les écoles. Si les écarts s’étaient déjà creusés l’an dernier pendant le confinement, la réalité ne s’est pas vraiment améliorée depuis septembre avec le cadre sanitaire. Pour beaucoup d’enfants, les suivis par les membres des RASED n'ont pas pu se mettre en place. Il est difficile aussi de travailler avec certains parents qui ne rentrent plus dans l’école. « On joue ensemble® » permettait d’installer un lien avec eux et de les accompagner de façon régulière  dans ce cadre...

Nous avons donc remis en place l’envoi d’un message du jeudi avec histoire et jeu, signé par toutes les accueillantes et accompagné de photos.

Voilà où nous en sommes aujourd’hui, nous nous adaptons aux circonstances, nous continuons à avancer, ensemble. Le travail en équipe mis en place nous permet de garder un cadre potentiel pour les enfants et leurs familles, et nous espérons très vite pouvoir à nouveau... jouer ensemble !

Pour en savoir plus : https://www.desirsdecole.fr/projets-participatifs/on-joue-ensemble/
