Réunion du collectif RASED en visio du 19 Mai 2021

Présents:
Organisations syndicales: 

CGT Educ, SE UNSA, SNUIPP, SUD EDUCATION 
Associations:
AFPEN, AGSAS, FCPE, FNAME, FNAREN : Laurence Fourtouill
Excusé : SGEN-CFDT 

Informations diverses:
· La FNAREN organise son colloque en distanciel  les  25, 26 et 27 mai 2021 sur le thème "Ce qui rassemble au coeur du métier" et ce colloque est ouvert à tout public. Inscription jusqu'au 24 mai. Laurence Fourtouill rend le poste de présidente de la FNAREN lors de ce prochain colloque. Mais elle continera à représenter son association au collectif RASED.

· Départs : Agnès Dumand du SNUipp ne poursuivra pas son mandat syndical l'année prochaine et oeuvrera dans le collectif girondin et  Jean Grimal de la CGT Educ partira à la retraite en septembre 2021 et ne sera donc plus au collectif.

· La FCPE organise le mercredi 26 mai un webinaire sur la CDO ASD de 18h-20h.  Une proposition sera envoyée aux adhérents de l'AFPEN. La FCPE souhaiterait également solliciter les associations des professionnels des RASED pour un atelier sur  "le Bien être à l'école maternelle" ou  "être heureux à l'école".

· Collectifs départementaux:  Maryse Métra de l'AGSAS demande si les syndicats et associations peuvent intervenir pour relancer la dynamique des collectifs départementaux, car certains professionnels n'ont aucune réponse lorsqu'il veulent tenter une action pour la défense des RASED. Elle cite l'exemple de l'Isère. Les syndicats disent qu'il peuvent faire un courrier dans ce sens, et la FCPE peut fournir les coordonnées des parents pour accompagner les collectifs départementaux ou régionnaux. Dans l'Essonne (91), les trois associations RASED ont été reçues par le DASEN du 91 et ont tenté de créer un collectif départemental. Dans l'Oise, une demande d'audience conjointe avec les syndicats et les associations a été faite auprès du DASEN. Cela a permis un départ ADP mais toujours pas de départ ADR.  Il faut donc favoriser ces collectifs RASED départementaux. 

 
Bilan de la carte scolaire:
Un tableau a été crée afin de recueillir les données du terrain concernant les postes de RASED et d'avoir une vision réaliste de la situation : nombre de postes réels, nombre de postes vacants, nombre de postes occupés par des personnels non formés. Ce tableau a été envoyé par les syndicats et les associations professionnelles auprès de leurs adhérent(e)s. Les syndicats ont demandé des remontées chiffrées dans les départements lors des cartes scolaires et les associations l'ont envoyé à leurs associations départementales. Il est nécessaire de reporter tous les chiffres dans un même tableau. Les syndicats n'ont plus accès aux relevés de carrière des enseignants. Mais il est possible de récuper les postes dans le document du mouvement (où les psys n'apparaissent plus puisqu'ils sont gérés maintenant par le rectorat). Les " poste G " disparaissent car les derniers  titulaires du CAPSAIS partent à la retraite. Le problème c'est qu'ils ne sont pas remplacés, leurs postes étant même fermés.

Le CAPPEI signe le changement des métiers dans les RASED ! Ce changement a été organisé. Or c'est l'école qui est responsable de l'échec scolaire. La pression est de plus en plus forte sur les enseignants spécialisés pour qu'ils retournent en classe et remplacent les collègues absents. 

Le SE UNSA n'a pas encore de remontée du terrain. En Gironde, le DASEN refuse de dire combien il y aura de départs en formation. Il est donc parfois compliqué de remplir les lignes. Idem dans le 34 (Hérault). 

Les EDAI : nouveau dispositif de Maîtres formateurs. Cette équipe mobile intervient sur demande des enseignants. Peu de sollicitation car cette équipe ne répond pas à la problèmatique des enseignants qui peuvent se sentir jugés. Or ces équipes utilisent des postes RASED et de ce fait les collègues n'interviennent plus sur un secteur. Les postes sont réaffectés et donc disparaissent. Dans le 31, il n'y aura que des départs en formation pour les ULIS. Il faudrait envisager un document qui recense les représentants départementaux de chaque association pour créer des collectifs localement car le national a peut-être atteint ses limites.

Les personnels RASED vont être amenés à travailler avec tous les enfants vulnérables dans la nouvelle circulaire. Dans le 92, de nombreux postes vacants et c'est donc la raison pour laquelle l'administration n'envoie pas en formation ! 

Le handicap prend de plus en plus de place. La CGT avait alerté sur le tout handicap. Dans certaines académies, il n'y a plus d' Aide à Dominante Relationnelle (ADR) et les Aides à Dominante Pédagique (ADP) sont en diminution (Rennes, Aix-Marseille, Lyon).  

Les PIAL: expériences variées aussi bien positives que négatives.

Des équipes Pôle ressource viennent se surajouter sur le travail déjà mis en place dans des secteurs.  Les conseils donnés ensuite sont souvent des solutions déjà expérimentées. Il y a toujours un problème de cadrage des pôles ressource.

Les EMAS s'inscrivent dans le cadre de la circulaire du 14 juin 2019 en faveur de l'amélioration de la scolarisation des enfants en situation de handicap. L'objectif est de renforcer la scolarisation des élèves en situation de handicap en apportant une expertise et des ressources aux professionnels de l'Education Nationale avec des personnels ITEP qui peuvent participer aux réunions du pôle ressource.

S'il n'y a plus de départ en formation, il n'y aura plus d'enseignants formés, et il y aura fermetures de postes. Cette attaque sournoise est à l'oeuvre depuis 2008. On multiplie les équipes et dispositifs avec des personnels RASED enlevés de leur secteur d'origine. Après l'audience au ministère, on voit bien qu'il n'y a pas de cadrage national et une dispersion de dispositifs pour faire disparaître le dispositif RASED. 

Rapport de l'IGESR (Inspection Générale de l'Education, du Sport et de la Recherche )

Seul le courrier qui accompagne ce nouveau rapport est parvenu aux syndicats exceptée la Seine-Maritime qui a reçu le rapport complet par son DASEN. Ce courrier  contient des préconisations adressées à M. le Ministre de l'EN. Le SE UNSA a contribué au rapport et entre autre sur le thème " Maths et RASED". Malgré tout, il n'a pas reçu de copie de ce rapport. Le collectif RASED national a encore un rôle à jouer et il est indispensable qu'il demande une copie du rapport.

 
Comment poursuivre les revendications ? Imaginer un monde sans RASED en passant par des témoignages d'enfants, de professionnels, de parents.  La FCPE va faire un colloque en présentiel  le 3 et 4 juillet à Albi  " Pour une école coopérative maintennant!" avec l'écriture d'un manifeste. Il y aura un appel à témoignages.

A faire:
–    Un courrier  du collectif pour demander le rapport de l'IGESR 

–    Compléter le tableau individuellement en ligne jusqu'à la prochaine réunion. Utiliser la partie remarques s'il y a un problème

–    Demander une audience au ministère en présentiel après le recueil de toutes les données des postes RASED ( peut-être en septembre-octobre ?)

–    Recueil de témoignages: rassembler les textes. Se donner jusqu'en septembre 2021

 
Prochain Rendez-vous : Mercredi 23 juin 2021 à 14h
