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Chaque année depuis 2008, les trois associations professionnelles du RASED (AFPEN, FNAME, FNAREN)  ont organisé un forum. Le dernier qui devait avoir lieu en 2019 puis 2020 n'a pu se faire en raison de la crise sanitaire.  En 2021, ce forum " anniversaire" avait pour objectif de reprendre les différents thèmes abordés lors des précédents. Et on m'a confié la lourde tâche, mais oh combien passionnante,  de faire la synthèse de la synthèse de douze ans de lutte ! Ce fut un honneur pour moi, d'autant que j'étais à cette table ronde avec les représentants des trois associations de professionnels des RASED.

En feuilletant le catalogue des douze forums passés, j'ai eu envie, en utilisant le langage métaphorique de Jacques Lévine, de passer du regard photo au regard cinéma,

· ne pas oublier les photos d'hier, qui fondent l'histoire des RASED dans l'école,

· et celles d'aujourd'hui dont nous avons témoigné dans ce forum, mais aussi dans le collectif de défense des RASED, 

· pour envisager l'avenir, en se mettant en projet, grâce à l'engagement des professionnels et de leurs partenaires. 

Il nous faut rêver, imaginer, créer. Ces images de fiction nous permettent de nous projeter, de rester dans une dynamique. Ensemble, nous résistons, nous luttons pour défendre ce que nous pensons être une réelle école inclusive pour tous les élèves. « Seul est vaincu celui qui renonce, a écrit Paolo Coelho. Tous les autres sont victorieux » (Le manuscrit retrouvé). Les RASED ne renoncent pas,  ils évoluent avec l'école d'aujourd'hui, mais ils ne doivent pas renoncer pas à réagir lorsqu'ils constatent que l'école dite inclusive  laisse sur le chemin des élèves qui rencontrent des difficultés.

Les photos jaunies de cet album ne sont pas toutes réjouissantes, concernant le passé des RASED. Selon les années, nous avons pu voir le « Radeau de la méduse », devant les RASED incomplets alors que certains collègues revivaient le « Cri » de Munch. 

Gustave Flaubert déclarait : « L'avenir nous tourmente, le passé nous retient, c'est pour cela que le présent nous échappe ». Je crois qu'aujourd'hui, lors de ce forum, nous avons su conjurer ce risque mortifère.

La synthèse de ma synthèse pourrait tenir en un Acrostiche du mot RASED. Ce forum fut 

Revitalisant, Accueillant, Soutenant, Éclairant, Dynamisant

Toutes les intervenantes et tous les intervenants ont éclairé notre réflexion, témoignant de la nécessaire complémentarité des pratiques, avec leurs valeurs et les théories qui les accompagnent. La présence d'autres associations et de plusieurs syndicats montre aussi l'importance de travailler ensemble. Je pense au CEPEnfance, mais aussi à des instances comme le Défenseur des droits qui vient de publier son rapport 2021 : Santé mentale des enfants : le droit au bien-être. Parmi les nombreuses recommandations, beaucoup concernent l'école et la prévention où les RASED ont toute leur place.

« Il fait moins noir quand quelqu'un parle » est une phrase que Freud prête à un enfant qui a peur du noir. Cette phrase résonne en moi aussi quand je sors d'un Groupe de Soutien Au Soutien, ou d'une journée comme celle-ci où les paroles se mêlent, où les propos se croisent et s'entrecroisent, avec une réflexion qui se poursuit pour chacun d'entre nous.  J'ai évoqué au début de ma synthèse quelques œuvres d'art, je dirais que je pars aujourd'hui avec un tableau de Zao Wou Ki qui s'appelle « Il ne fait jamais nuit », sachons repérer les portes et fenêtres qui s'entrouvrent.

